
      

 

Χαιρετισμός Γενικής Διευθύντριας για την ημερίδα που διοργανώνει το Παρατηρητήριο 

για τη Βία στο Σχολείο (ΠΑ.ΒΙ.Σ) του ΥΠΠ με θέμα: 

Σχολική Βία και Εκφοβισμός: Προγράμματα και Φορείς.  

Το φινλανδικό παράδειγμα «KiVA» 

The Finland Anti-bullying program 

 

Oίκημα ΠΟΕΔ  

                                                                   09:00-13:00 

 

Είναι με ιδιαίτερη ικανοποίηση που απευθύνω χαιρετισμό στην ημερίδα με θέμα «Σχολική Βία 

και Εκφοβισμός: Προγράμματα και Φορείς. Το φινλανδικό παράδειγμα «KiVA»», το οποίο 

διοργανώνεται από το Παρατηρητήριο για τη Βία στο Σχολείο του ΥΠΠ, σε συνεργασία με τη 

Φινλανδική πρεσβεία. Χαιρετίζω, επίσης, τη γενναιόδωρη προσφορά της οργάνωσης των 

δασκάλων ΠΟΕΔ για τη δωρεάν παραχώρηση του χώρου διεξαγωγής της συγκεκριμένης 

ημερίδας. 

 

Ο όρος σχολικός εκφοβισμός συνιστά τη διαρκή βία - σωματική ή ψυχολογική - που ασκείται 

από ένα άτομο ή μία ομάδα εναντίον κάποιου άλλου ατόμου που δεν μπορεί να υπερασπιστεί 

τον εαυτό του στο δεδομένο πλαίσιο.  O σχολικός εκφοβισμός (bullying) αποτελεί μία μορφή 

επιθετικής συμπεριφοράς, κατά κανόνα εσκεμμένης και επιζήμιας. Η χρόνια θυματοποίηση 

συνδέεται άμεσα και έμμεσα με σοβαρές συνέπειες για το άτομο, όπως ψυχολογικά 

προβλήματα, υπερβολική αναστολή, άγχος και κατάθλιψη. Το παιδί που θυματοποιείται μπορεί 

να παρουσιάσει άρνηση για το σχολείο, φόβο για ανάπτυξη σχέσεων, αλλαγές στη διάθεση, 

μαθησιακά προβλήματα και σχολική εγκατάλειψη. 

 

Η πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας και του σχολικού εκφοβισμού αποτελεί μία από τις 

προτεραιότητες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, γι’ αυτό και οι προσπάθειές του στην 

κατεύθυνση αυτή έχουν εντατικοποιηθεί.  

 

Παράλληλα με τα διάφορα προγράμματα και τις στοχευμένες δράσεις που υλοποιούνται σε όλες 

τις βαθμίδες της εκπαίδευσης - από διάφορες υπηρεσίες του Υπουργείου όπως την Υπηρεσία 

Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας, την Υπηρεσία Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής και το 



Παιδαγωγικό Ινστιτούτο-  κατά τη ει σχολική χρονιά, το ΥΠΠ προχώρησε στην ενίσχυση της 

ΟΑΠ και συγκρότησε την ομάδα του Παρατηρητηρίου για τη Βία στο Σχολείο, η οποία 

αποτελείται από εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό.  

 

Το Παρατηρητήριο σχεδίασε και υλοποιεί μια σειρά από δράσεις, με στόχο τόσο τη μέτρηση του 

φαινομένου όσο και την ανάληψη δράσεων πρωτογενούς πρόληψης και διάχυσης καλών 

πρακτικών. Ο ρόλος που ανέλαβε το Παρατηρητήριο είναι ουσιαστικός και αφορά τον 

συντονισμό στην ανάπτυξη Εθνικής Στρατηγικής για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της 

βίας στο σχολείο.  

 

Στόχος του ΥΠΠ είναι η προαγωγή και η συντήρηση ενός δημοκρατικού, ασφαλούς και 

πρωτίστως παιδοκεντρικού σχολικού περιβάλλοντος, απαλλαγμένου από κάθε μορφή βίας. 

Προϋπόθεση για την επίτευξη αυτού του στόχου είναι ο σχεδιασμός στοχευμένων δράσεων που 

στηρίζονται σε επιστημονικό υπόβαθρο και η υλοποίησή τους στο πλαίσιο μιας ολιστικής 

προσέγγισης. Πιστεύουμε ότι μια εθνική συμμαχία ενάντια στη βία στο σχολείο θα συμβάλει 

προς αυτή την κατεύθυνση.  

 

Το Φινλανδικό Πρόγραμμα “KiVA”, που θα παρουσιαστεί σήμερα από τη δημιουργό του 

Δρα Christina Salmivalli, αποτελεί ένα καινοτόμο πρόγραμμα βασισμένο σε στοιχεία για 

την πρόληψη του εκφοβισμού και για την αποτελεσματική αντιμετώπισή του. Το 

πρόγραμμα KiVa χαίρει ευρείας αποδοχής και έξω από τα σύνορα της Φινλανδίας, ενώ 

διαδίδεται με ταχείς ρυθμούς σε πολλές άλλες χώρες.  

 

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να ευχαριστήσω τόσο τον πρέσβη της Φινλανδίας στην 

Κύπρο κύριο Timo Heino όσο και τους συνεργάτες του για την πρωτοβουλία της 

διάδοσης του Προγράμματος αυτού και την πρόσκληση της Δρος Christinas Salmivalli 

ως βασικής εισηγήτριας στη σημερινή ημερίδα. 

  

Θέλω, επίσης, να επικροτήσω την πρωτοβουλία της διοργάνωσης της  σημερινής 

έκθεσης παροχής πληροφοριών από διάφορες υπηρεσίες, φορείς και οργανισμούς που 

προσφέρουν στήριξη στις σχολικές μας μονάδες για την πρόληψη και τη διαχείριση της 



βίας στο σχολείο.  Κλείνοντας, ευχαριστώ θερμά τον Προϊστάμενο και τους λειτουργούς 

του Παρατηρητηρίου για τη Βία στο Σχολείο για τη διοργάνωση της σημερινής ημερίδας. 

 

Εύχομαι να έχετε μια δημιουργική και εποικοδομητική μέρα. 


